

EL CORREO

NUM. 11.992.-(AÑO XXXIV)

MADRID.-SABADO 27 DE DICIEMBRE DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

LA SITUACION POLITICA

El desconcierto que desde hace tiempo se ha producido en las agrupaciones políticas viene reflejándose intensamente en la vida pública.

Los últimos hechos que lo manifiestan han originado gran agitación: son las relaciones entre ministeriales y mauristas. Divididos unos y otros, conservadores y liberales, los primeros, por estar ahora en el poder, avivan sus enconos y muestran a cada paso el estado en que se encuentran.

El artículo sobre la crisis de Octubre del Sr. Maura y Gamazo ha producido en el campo conservador extraordinario efecto, de tal modo que son de oír, más que lo que se publica, lo que dicen en sus conversaciones ministeriales y mauristas.

Es el presente un momento de barullo, de los muchos y muy frecuentes que se producen en la política, en que las pasiones desbordadas y la sinceridad sale a la superficie.

Claro es que también el error y las suspicacias tienen sus naturales reales, y de ahí las afirmaciones y los rumores contradictorios que se circulan.

El Sr. Dato contesta al Sr. Maura y Gamazo

Anoche publicó «La Epoca» la contestación del presidente del Consejo, que por la mañana había anunciado el Sr. Dato a los periodistas, al artículo sobre la crisis de Octubre del Sr. Maura y Gamazo en el «Diario de la Marina» de La Habana. He aquí lo que dice:

«El Sr. Dato, que en pleno Parlamento afirmó terminantemente que si en algún momento llegaba a discrepar en algo del Sr. Maura, sería el Sr. Maura el primero que lo supiera, cumplió lealmente, honradamente, su palabra. ¿Cómo? Viendo al Sr. Maura y exponiéndole con toda claridad su opinión, hija de un profundo convencimiento, de que si llegaba el caso de que las divisiones de los liberales hicieran imposible la continuación de éstos en el Poder, el partido conservador no podía en manera alguna declinar la responsabilidad de formar Gobierno, porque no podía dejar abandonada la Corona, ni poner a Su Majestad en el caso de dar a una de las fracciones liberales un decreto de disolución, que habría de convertirse en arma de venganzas, en instrumento de persecución, en causa de enconada guerra intestina.

«De esto ha hablado el Sr. Maura con algún ex ministro conservador, por cuyo respetabilísimo conducto llegó a nuestro conocimiento la existencia de esa diversidad de criterio; eso lo ha afirmado después el mismo Sr. Dato, y alguna de las conferencias, en las cuales el Sr. Dato procuró convencer al Sr. Maura de que era indispensable que aceptase el Poder, tuvo lugar en casa del señor conde de la Mota, y en presencia de éste. ¿Qué ofuscación ha sufrido el correspondiente del «Diario de la Marina» para decir lo contrario?

«Tal era la impaciencia del Sr. Dato para ser Poder, que cuando S. M. le honró con su regia confianza, en vez de apresurarse a aceptar, solicitó un plazo para decir si aceptaba o no, y desde Palacio fué a casa del Sr. Maura, resuelto a hacer el último esfuerzo para convencerle de que debía formar Gobierno. Pero el Sr. Maura no estaba en su casa; se había ido por tres días al campo, y su familia no sabía dónde estaba. Es decir, que ni personalmente, ni por telegramo o teléfono era posible comunicarse con él.

«Entonces el Sr. Dato, el impaciente señor Dato, el intrigante Sr. Dato, el hombre al que se pinta pidiendo para sí el Poder en el secreto de la cámara regia, no va a Palacio a decir a S. M. que aceptaba la honrosa misión que quería confiarle, sino que se va a ver a las principales personalidades del partido, a los ex ministros más caracterizados; les expone la situación de las cosas, y cuando esas ilustres personalidades se muestran de acuerdo con su criterio, cuando casi unánimes le dicen que el partido conservador está obligado a formar Gobierno, y le ofrecen su resuelto apoyo para ello, entonces, y sólo entonces, se decide a ir a Palacio, y a decir al Rey que acepta la inmensa responsabilidad que la regia confianza y las circunstancias echaban sobre sus hombros.

«El Sr. Maura prescindió de los leales requerimientos de elementos importantes del partido conservador, y fué a Palacio a decir—ahí está bien terminante la nota—por él entregada al Rey y por él dada a la publicidad—que el llamamiento de los conservadores al poder era añadir una «grave ficción» a la serie sistemática de ficciones con que se sustentaron los ministros liberales.

«El Sr. Dato había querido siempre que el jefe del partido conservador aceptase el poder, y consecuentemente con su criterio, cuando el Sr. Maura dejó abandonados a sus amigos, cuando hizo imposible toda

tentativa cerca de él para convencerle y hasta la simple petición de consejo, entonces, y sólo entonces, repetimos, con el concurso de la casi totalidad de los ex ministros, se decidió el Sr. Dato a encargarse de formar Gobierno.»

«Completa todo esto lo que en su número anterior había dicho «La Epoca» refiriéndose también al artículo del Sr. Maura y Gamazo.

Se expresaba en estos términos:

«Con qué derecho se afirma que «ha sido el Sr. Dato quien en el secreto de la Cámara regia pidió para sí el poder, contra el programa, y claro es también que contra la persona de su jefe»? No autorizaría esto a decir, si no creyésemos que el señor Maura es el primero en condenar tales excesos, que el Sr. Maura se ausentó de Madrid para quedar en una situación que le permitiese declinar la responsabilidad de lo que hicieran esas «personas ilustres y meritisimas», que le constaba no opinaban como él?

«Porque es evidente: si el Sr. Maura hubiese estado en Madrid y el Sr. Dato hubiese podido hablar con él, o el Sr. Dato no hubiese formado Gobierno o lo hubiese hecho con la aquiescencia de aquél. Contra Maura, no lo hubiera formado nunca; sin Maura, por la ausencia de Maura, pudo hacerlo, debió hacerlo, y lo hizo, con un gran sentimiento, pero con una firme y honradísima convicción de que así servía al país, al Rey y al partido conservador.»

El criterio maurista

Lo expresa «A B C» en los siguientes párrafos:

«Y, en fin, el viaje tan comentado del Sr. Maura en los momentos en que había de resolverse la crisis, explicado quedó también por él.

«Salí de Madrid para dejar en libertad de acción a su partido y a la Corona, toda vez que su pensamiento y su actitud quedaban claramente explicados en la nota que entregó al Rey.

«A posteriori protesta el Sr. Dato de que no hubiera formado Gobierno sin el consentimiento de su jefe.

«Era más sencillo que él, como cualquiera otro personaje conservador con quien se hubiese contado para el caso, formulara en la Cámara regia la respuesta que parecía obligada después de la asamblea conservadora que se celebró el 7 de Enero en el Senado: «Gobiernos conservadores sólo puede formarlos el jefe del partido.»

Los liberales

El Sr. Dato dijo el miércoles a los periodistas que S. M. el Rey, al terminar el banquete celebrado la noche antes en Palacio, había celebrado conferencias con los señores conde de Romanones, Villanueva y García Prieto.

Estas conferencias han tenido diversas interpretaciones: según unos rumores tuvieron por objeto unir a los liberales; otros decían que se refirieron a los trabajos electorales del Gobierno, y otros a la posibilidad de ser llamados al poder en plazo inmediato, visto la agitación y encono entre las distintas fracciones conservadoras.

Anoche el «Diario Universal», órgano del conde de Romanones, sale al paso de todos esos rumores y, entre otras cosas, dice:

«Ahora el motivo inicial de las fantasías ha sido la cordialidad con que en una fiesta palatina habló S. M. el Rey con el conde de Romanones y con los Sres. Villanueva y García Prieto: de esa cordialidad han deducido algunos imaginativos de inminencia, o poco menos, de una crisis, y desde luego la imposibilidad de que haga las elecciones el Gobierno actual.

«No resulta a primera vista la desproporción entre la base y el edificio levantado por ella?

«No basta esa desproporción para demostrar hasta qué punto la hipótesis es infundada?»

«No hay motivo alguno para los rumores a que antes aludimos, y en ese sentido nos atenemos a la afirmación hecha por el Sr. Dato a los reporteros que hoy le han visitado, que publicamos en otro lugar; no así en lo que toca a la hipótesis, admitida por el presidente del Consejo, de que quizás S. M. el Rey habló con los prohombres liberales de la necesidad de que se unieran.

«En este punto podemos hacer la afirmación de que D. Alfonso XIII en su conversación con nuestro ilustre amigo el señor conde de Romanones no habló una sola palabra de ese tema, sin que esta rectificación de un rumor infundado quiera decir que el conde de Romanones no desea, hoy como siempre, la unión de todos los liberales.

«No queda, pues, nada de lo ideado por los informadores, y será lástima que éstos no se resignen a descansar hasta que haya noticias reales, ya que, como se ve, no es cosa mollar que resulten ciertas las imaginadas.»

Los rumores de crisis

No se han referido sólo a la posibilidad de la vuelta de los liberales.

Ha circulado también el supuesto de otro Gobierno conservador.

Este rumor decía que el Monarca, en atención a las divisiones conservadoras,

no concedería el decreto de disolución de las Cortes y de convocatoria de otras nuevas al Gobierno del Sr. Dato, sino que llamaría en breve para formar Gobierno al general Azcárraga, quien constituiría una situación para dar paso al Sr. Maura.

Es excusado decir que los ministeriales lo han negado resueltamente.

El decreto de disolución

Esta es el arma a cuyo alrededor se mueven todas las fracciones políticas.

Dice anoche «La Epoca» que el Rey no podía concederle a una fracción de los liberales para que no le sirviera de venganza contra los otros liberales que no estuvieran a su lado.

A esto contestan los mauristas que la misma razón existe para que no se le otorgue al actual Gobierno, en evitación de que pueda ser utilizado en esa forma contra ellos, y agregan que es fundamento para temerlos así los trabajos de preparación electoral que hace el Gobierno.

«El Imparcial» hace hoy una afirmación rotunda, que ha recordado aquellos anuncios tan precisos que publicó sobre la crisis de Octubre, su desarrollo y su resolución.

Dice el estimado diario de la mañana:

«Si se desbroza el camino de versiones, infundidos, comentarios y profecías y se nos preguntase serenamente nuestra opinión, la daríamos en esta forma:

«El decreto de disolución de Cortes está en manos del actual presidente del Consejo.

Y añadiríamos:

«En un momento solemne de la semana próxima se hará pública la fecha en que se convocará a las nuevas Cortes, o en la que se publicará el decreto de disolución.»

El presidente del Consejo, al ser preguntado sobre la exactitud de estas afirmaciones, ha manifestado que el Gobierno no ha resuelto todavía ese asunto, que es natural que algún día eso suceda y que no puede decirse en serio que no sea el Gobierno actual el que esté en el Poder cuando las Cortes se disuelvan.

MARRUECOS

EN TETUAN Y CEUTA

Gestiones de paz.—Buque perdido

Ceuta 27.

Procedente del Rif, ha llegado un prestigioso jerife, que marchará a Tetuan para conferenciar con el general Marina.

Después visitará al Raisuli, tratando de entablar negociaciones de amistad, para lo cual interpondrá toda la influencia de que goza con el jefe de la jarca de Beni-Hassen.

El jerife ha manifestado a los periodistas que había celebrado conferencias con todas las cábilas del Rif central, excepto la de Beni-Urriague, y que parecen bien dispuestas a aceptar la autoridad de España.

Se han recibido noticias de haberse perdido un barco en Punta Siris, sitio denominado el Sainat.

Ignórase a qué nacionalidad pertenece. El destructor «Proserpina» zarpó a toda máquina para prestar auxilio al buque.

Asimismo se telegrafió a Tánger para que el crucero «Princesa de Asturias» marche al sitio donde ha ocurrido el siniestro.

Los moros complimentan al general Marina

Rincón de Medik 27.

El general Marina ha recibido la visita de moros notables que le han cumplimentado con motivo de la Pascua.

El bajá y las demás autoridades moras han felicitado también al cuerpo consular.

(TELEGRAMAS OFICIALES)

Tetuan 26 (4 las 21'45).

Comandante en jefe a ministro Guerra: Continúa temporal de lluvias que dificultan comunicación ferrocarril Río Martín; no circulan trenes.

Ceuta 26 (24).

Comandante general a ministro Guerra: En la noche anterior fué hostilizado fuerte Mogote por grupos enemigos que se acercaban hasta las alambradas, sosteniendo fuego hasta las 18; fueron rechazados con bajas que vieron retirar.

En el campamento del Hagar, hostilizado por tres frentes, fué más nutrido el fuego por el de la carretera, resultando un contuso, herido un caballo de un capitán.

En el fuerte de las Lomas, también tiroteado, tuvimos un caballo herido, un mulo muerto.

No han ocurrido más novedades.

DE MELILLA

Noticias del Peñón y Alhucemas.—Reunión de jefes

Melilla 27.

Las noticias que se reciben del Peñón y de Alhucemas son tranquilizadoras. El vapor «Virgen de África» descargó en ambas plazas sin ser hostilizado.

En la desembocadura del río Guis se han reunido los jefes más prestigiosos de muchas fracciones y acordaron cesar en su actitud hostil y ponerlo en conocimiento

de las autoridades militares. En el Peñón reina un fuerte temporal.

Hoy sale a efectuar un paseo militar por collado Zugaria una columna de cazadores mandada por el coronel Monteverde.

El cañonero «Laya» levó anclas con rumbo a Alhucemas.

Moros merodeadores sorprendidos. Una desgracia.—El temporal

Melilla 27.

Con objeto de sorprender a un grupo de malhechores que merodeaba en las inmediaciones de Zeluán, se organizó hoy una emboscada.

Al verse sorprendidos por la Policía indígena, los moros hicieron algunos disparos. La Policía logró apresar a uno, que quedó herido de mucha gravedad, el cual tiroteaba con un fusil Remington.

El soldado de cazadores de Chiclana Juan Chocero Gensala fué derribado por el caballo que montaba, resultando herido.

Se ha desencadenado un furioso temporal de lluvias y continúa el Levante. A consecuencia de esto hoy no se ha recibido correo.

Todos los buques mercantes han ido a refugiarse a Chafarinas.

Hasta que mejore el tiempo se han suspendido las operaciones de descarga.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Melilla 26 (23'40).

Comandante general accidental a ministro Guerra:

Sigue tranquilidad en Alhucemas y Peñón.

Anoche, partida de cuatro o cinco merodeadores, que sin duda intentaban robar en inmediaciones Zeluán, cayó en emboscada policial, dejando poder ésta ladrón cábila M'alta que resultó herido muy grave y quedó con fusil Remington y municiones.

En Alcázar Zeluán cayó de un mulo soldado de Chiclana Juan Chocero Gensala, resultando herido grave.

A causa temporal no ha venido hoy vapor correo Málaga.

DEL GARB

(TELEGRAMA OFICIAL)

Larache 26 (4 las 24).

Comandante general a ministro Guerra: Algunos montañeses pretendieron impedir a tiros zoco Yumán El Yolba; fueron batidos y dispersados por fuerzas indígenas y artillería posición. Reina tranquilidad.

Sin más novedad.

DE BARCELONA

El Congreso del Arte textil.—Los ferroviarios.—Una niña.—Los jaimistas

Barcelona 27.

El Congreso del Arte textil ha aprobado los estatutos de la Federación nacional que por la comisión designada han sido redactados.

También ha tomado el acuerdo de que resida en Barcelona el Comité central de acción.

Ha marchado el representante de la Unión Ferroviaria designado para asistir al Congreso de Valladolid.

Los compañeros acudieron a la estación para despedirle, y le vitorearon.

Dos sujetos cuestionaron en la calle de Blay, llegando en su pelea a utilizar armas de fuego para agredirse, disparándose mutuamente.

Uno recibió un balazo en el cuello, produciéndole una herida muy grave, y el otro también fué herido de bala en el cuello, pero la lesión es leve.

Este fué detenido cuando todavía conservaba el revólver en la mano.

La Junta regional del partido jaimista insiste en su dimisión.

Como el marqués de Cerralbo no se ha decidido a resolver, la Junta, siguiendo el ejemplo de su presidente, duque de Solerino, ha insistido en la dimisión.

A esto es debido que ni oficial ni oficiosamente se haya tratado por el partido de la actitud que ha de adoptar en las próximas elecciones legislativas, ni tampoco de lo referente a las mancomunidades.

Los obreros del Arte textil

Barcelona 27.

En el Congreso de la industria del Arte textil se ha acordado que en el caso de que el decreto de Agosto se lleve a la práctica sin establecer la jornada de diez horas, el Comité de la Federación ahora constituida declarará la huelga general mediante un «referendum», y se pedirá, como en el último, para la jornada de nueve horas, excepto los sábados, que se dejará el trabajo a medio día.—M.

Los presupuestos franceses

Paris 26.

El ministro de la Guerra ha manifestado ante la comisión de Hacienda del Senado, que a pesar de estar agotados los créditos motivados por la llamada ley de tres años para 1913, seguirá el gobierno desarrollando el programa votado por las Cámaras, iniciando al efecto nuevos gastos que alcanzarán a cien millones de francos, para lo cual presentará luego el proyecto correspondiente como justificante.

Dicha comisión oyó después al ministro de Hacienda Sr. Caillaux, quien tras de explicar el por qué se aplazaba el empréstito, manifestó que limitará los gastos militares a las necesidades urgentes, añadiendo que ya que los gastos actuales se reproducen cada quince o veinte años,

había acordado presentar al Parlamento, al mismo tiempo que el empréstito, un proyecto creando nuevos impuestos destinados a pagar los gastos de amortización de dicho empréstito en un plazo máximo de veinte años.

Calcula el ministro que el próximo presupuesto se cerrará con un déficit de 850.000.000 de francos, incluidos en éstos los gastos de Marruecos.

DON ALBERTO AGUILERA

MANIFESTACIONES DE PÉSAME

En Centros y Sociedades

La Cámara Oficial de Industria de la provincia, por acuerdo de la comisión de gobierno interior, ha comunicado su pésame más sentido a la familia de D. Alberto Aguilera. Concurrirá en pleno al entierro y le dedicará una corona como póstumo tributo de gratitud.

La Junta directiva de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana acordó en su reunión verificada anoche, asistir al entierro de D. Alberto Aguilera, como homenaje al que tanto hizo en beneficio de los intereses del pueblo de Madrid, y en vista de ello nos ruega que, para conocimiento de sus asociados, hagamos público que la asamblea general anunciada para hoy sábado, a las cuatro de la tarde, no dará comienzo hasta las cinco y media.

En otra reunión celebrada anoche en el Círculo de la Unión Mercantil por la representación de los diferentes gremios, se acordó rogar a los comerciantes que tengan sus establecimientos enclavados en las calles por las que ha de pasar el fúnebre cortejo que cierran las puertas durante el paso del entierro; asimismo acordó rogar al vecindario de dichas calles que cuelgue de luto los balcones.

El Círculo de la Unión Mercantil, del que fué socio honorario el ilustre D. Alberto Aguilera, ha enviado un sentido pésame a la familia y ha remitido una corona en su memoria.

También ha acordado iniciar una suscripción popular para erigir un monumento al eximio patriota, a quien tantas y tan grandes obras debe Madrid.

Las coronas

Las coronas recibidas en la casa mortuoria son las siguientes:

Una, monumental, de flores naturales, del alcalde y Ayuntamiento de Madrid.

Otra del Círculo de Bellas Artes.

Otra del Círculo de la Unión Mercantil.

Otra del Centro Instructivo del Obrero.

Otra del Asilo de Santa Cristina.

Otra de su amigo íntimo D. Nicolás Martín.

Otra de la presidenta honoraria del Círculo de Bellas Artes, señora marquesa de Squillache.

Hijas del finado, Carmen y Soledad.

Hermanos Fernández Luna.

Esposa e hijos.

Familia Pinillos.

Nietas, María y Carmencita.

Don Juan Luna y familia.

Ama de gobierno del finado, Juliana.

Servidumbre de la casa.

Maestro Nogueras.

Cámara Oficial de la Industria.

Don Faustino Nicoli.

Señores Cabanillas.

Empleados del Ayuntamiento.

Sociedad Tiro Nacional.

Centro del Ejército y la Armada.

Cámara Oficial de Industria.

Velando el cadáver

Durante las noches últimas han velado el cadáver de D. Alberto, amortajado con la toga de abogado y birrete profesional sobre el pecho, los Sres. Suárez Inclán y Ruano, hijos políticos del finado; los concejales Sres. Nicoli y Píera; el comisario de Vigilancia D. Ramón Fernández Luna y Aguilera, pariente suyo; D. Nicolás Martín; el cura párroco de la iglesia de Covadonga, varias monjas del Asilo de María Cristina, un obrero llamado Joaquín Cosme, muy agradecido a D. Alberto, de quien había recibido infinitos favores, y algunos empleados del Ayuntamiento, Congreso, Senado, Consejo de Estado, Círculo de Bellas Artes y Casino de Madrid.

En la casa mortuoria

Durante toda la tarde de ayer y la mañana de hoy han desfilado por la casa mortuoria ininidad de personas pertenecientes a todas las clases de la sociedad.

Entre ellas estuvieron el Sr. Coello, en nombre de la Infanta doña Isabel, y el duque de la Victoria, en representación del infante D. Alfonso. Ambos expresaron, en nombre de los infantes, el sentimiento que les ha causado la muerte del popular ex ministro.

La familia recibe numerosos telegramas de pésame de todas las provincias de España.

En la casa mortuoria

Uno de ellos, firmado por el Sr. Montoro Ríos, dice:

«Tomo gran pena desgracia les affige. Animeles la seguridad de que Dios le habrá recibido en su seno.»

En la casa mortuoria

Durante toda la mañana se dijeron misas en la capilla ardiente, asistiendo a ellas numerosísimo público, pues a cuantos querían se permitía la entrada.

Uno de los visitantes sufrió un síncope tan fuerte, que se hizo precisa la asistencia facultativa.

Las manifestaciones de duelo aumentan por instantes de modo considerable.

Un individuo, a quien había protegido el Sr. Aguilera, que reside en Zaragoza, costea por el alma del finado todas las

misas que mañana se digan en la iglesia del Pilar.

El entierro

Mucho antes de la hora señalada para la conducción del cadáver, era punto menos que imposible dar un paso por la calle de la Magdalena, siendo millares las personas que no pudieron entrar en el domicilio ni firmar en las listas colocadas en la portería.

Fuerzas de la guardia de Orden público, a pie y a caballo, se esforzaban inútilmente por que no se interrumpiera la circulación.

En el arroyo se entremezclaban grandes de España, individuos del Gobierno y representantes del país con gentes humildes que acudían a rendir un tributo de afectuoso respeto al ilustre muerto.

A la hora señalada, tres de la tarde, fué cerrado el féretro, después de haber rezado ante el cadáver un responso el clero de la parroquia.

La caja, que era de caoba, fué bajada por los servidores de la casa hasta la carroza fúnebre, de la que tiraban ocho caballos empenachados.

En ella se colocaron las coronas dedicadas por la familia y el Asilo de Santa Cristina.

La organización del cortejo fué laboriosa, pues ni aun se respetaban los puestos de las presidencias del duelo, que eran varias. Una oficial, del general Azcárraga, como presidente del Senado; el presidente del Consejo, el ministro de la Gobernación, el general Aranda, en representación de S. M. el Rey; el Sr. Aguilera, en la de la Reina doña María Cristina; el marqués de Hoyos, por el Infante don Carlos; el capitán Pulido, por el Infante D. Fernando; el Sr. Coello, en nombre de la Infanta Isabel; el Obispo de Madrid y los Sres. Mañera y conde de Romanones.

La de la familia la constituirán los hijos políticos del finado, Sres. Suárez Inclán (D. Heliodoro) y Ruano, y los albaceas testamentarios, Sres. Antequera y Torres Guérrero.

Las cintas

Las cintas que pendían del coche mortuorio las llevaban:

Por el Consejo de Estado, el doctor Cortezo; por el Consejo del Monte de Piedad, Sr. García Molinas; por la Asociación de la Prensa, D. Miguel Moya; por el Centro Instructivo del Obrero, el vicepresidente, Sr. Raboso; en representación de los subdelegados de Medicina, el Sr. Ortega Morcón; por el Tiro Nacional, el general Bascañán; por el Ayuntamiento, el señor Nicol; por el Círculo de Bellas Artes, don Ramón Cilla; por el Círculo de la Unión Mercantil, el Sr. Zurano, y por el Senado, el Sr. Pulido.

En marcha

La comitiva pudo al fin con grandes esfuerzos ponerse en marcha.

Precedía una sección de la Guardia municipal montada, el estandarte y asilados de Santa Cristina; clero parroquial con cruz alzada, el féretro, el Ayuntamiento bajo mazas, la Academia de Jurisprudencia presidida por el marqués de Alhucemas, la Banda Municipal, un inmenso gentío, otra sección de Guardias montada y, por último, la carroza del féretro a inmensa multitud de carruajes oficiales y particulares.

En las aceras y balcones se agolpaba la multitud, y la mayoría de los comercios del tránsito habían cerrado sus puertas.

Al pasar frente a la iglesia de San Ignacio se cantó un responso, y luego volvió a detenerse el féretro en la calle de Sevilla, ante el Círculo de Bellas Artes, del cual fué bajada una hermosa corona, uniéndose a cortajos los individuos de la Junta y muchos socios. Los balcones estaban enlutados y los faroles encendidos recubiertos con crespones. El Casino de Madrid también puso colgaduras de luto.

Por la calle de Alcalá siguió a la Puerta del Sol, siendo imposible calcular el número de los que presenciaban el paso de la fúnebre comitiva que por la calle del Arenal desembocó en la plaza de Isabel II, donde se despidió el duelo oficial.

Muchos de los concurrentes tomaron los coches y fueron por las calles de Arrieta, San Quintín, Bailén, plaza de San Marcial, calle de Ferraz, paseo de Rosales, plaza de Moret al Asilo de Santa Cristina, donde quedó depositado el cadáver.

Aun será allí expuesto durante dos o tres días, hasta que se termine la Cripta que se está construyendo.

En el Asilo de Santa Cristina

A las cinco y media de la tarde hizo su entrada en el Asilo de Santa Cristina la triste comitiva.

Dentro de dicho recinto esperaban al cadáver el alcalde de Madrid, señor vizconde de Eza, y los concejales Sres. Brindia, Mesonero Romanos, Aragón, Oliveros, Gayo, Camacho y Bellido.

También esperaban el ministro de Fomento, diferentes personalidades y representaciones de los Centros y Corporaciones oficiales.

El féretro fué llevado a hombros hasta la escuela del Asilo, convertida en capilla ardiente, por asilados.

La triste comitiva fué acompañada hasta la capilla ardiente por las monjas y los asilados de Santa Cristina.

En la capilla fué colocado el cadáver. Tanto el clero de la iglesia de San Antonio de la Florida, como el del Asilo, rezaron un responso ante el cadáver.

El entierro del Sr. Aguilera, por su carácter popular, ha correspondido a lo que se esperaba del afecto que por D. Alberto, como cariñosamente se le llamaba, sienten los madrileños.

Descansen en paz.

JUECES Y FISCALES

El ministro de Gracia y Justicia ha firmado los siguientes nombramientos:

JUECES.—Del distrito de Vegueta (Las Palmas), D. Eduardo Alonso; de Soria, D. Romualdo Sancho; de Tarazona, D. José Pérez; de San Roque, D. Pedro Fernández Cavada; de Cervera, D. Fernando Pé-

rez Fontán; de Motril, D. Francisco Navarro; de Vera, D. Antonio Lozano; de Yecla, D. Manuel Parrilla; de San Sebastián de la Gomera, D. José María Cremades; de Alberique, D. Juan Pastor; de Villena, D. Manuel Iserr; de Morella, D. Gregorio Bengués; de Cañete, D. Alberto Fernández Loyle; de Ribadavia, D. Francisco López Nieto; de Negreira, D. Diego Salgado; de Mota del Marqués, D. Acacio Charro; de Barco de Avila, D. Mariano Lacambra; de Sedano, D. Julio González Barbillo; de Barde, D. José Atanagildo Pardo; de La Cañiza, D. Ricardo Alvarez.

ABOGADOS FISCALES.—De Las Palmas, D. José Leal; de La Coruña, D. Antonio Núñez de Castro; de Alicante, D. Ladislao Roig.

Peregrinación española en el Vaticano

Maestros peregrinos.—Mensaje de los peregrinos.—Contestación de Su Santidad.—El estandarte del Magisterio.

Roma 27. Su Santidad ha recibido hoy a la peregrinación del Magisterio español, organizada por el de Valencia y presidida por el Obispo de Segorbe en representación del Arzobispo de Valencia.

La recepción, a la que también concurren monseñor Miñana, superior general de las obras diocesanas, y el rector del Colegio Español de Roma, tuvo lugar en la sala del Consistorio.

Los peregrinos ascendían a unos 400. El Obispo de Segorbe, al presentar a éstos, leyó un mensaje de adhesión incondicional y respetuoso cariño a Su Santidad, entregándole seguidamente al Papa un álbum en el que figuraban estampadas las firmas de 13.000 maestros españoles.

Contestóle el Sumo Pontífice agradeciendo esta demostración de afecto y este acto de fe y piedad, en el que veía—dijo—inequívoca prueba de que eran dignos hijos de España y verdaderamente merecedores de la protección de la Virgen del Pilar y de todos los Santos que tanta gloria han dado a España y que estarían en aquel momento impetrando de Dios para los peregrinos las gracias y mercedes espirituales que éstos necesitan para desempeñar dignamente su apostolado, pues constituye un verdadero apostolado la misión de sembrar y desarrollar la fe en el corazón de los niños.

Exhortó luego Su Santidad a los maestros a mantener en alto su estandarte, mayormente en estos tiempos en que tan encarnizadamente se combate a la fe, y en mantenerse estrechamente unidos a la piedra angular de la Iglesia, que lo es Cristo.

Después de traducir en castellano monseñor Miñana las palabras de Su Santidad, expresó Pío X el deseo de bendecir cuantos objetos religiosos llevasen los peregrinos, lo cual hizo en el acto, concediendo a las cruces la indulgencia de un artículo mortis.

Seguidamente fué presentado a Su Santidad el estandarte del Magisterio, besándolo el Papa en medio de la emoción general.

Después de breves frases de gratitud para el Obispo de Segorbe y la Junta organizadora de la peregrinación, se retiró el Sumo Pontífice a sus habitaciones, acompañándolo todos los peregrinos.

DE SEVILLA

La próxima jornada regia

Sevilla 27. Para el 28 del próximo mes de Enero son esperados en esta capital SS. MM. los Reyes D. Alfonso y doña Victoria.

Los Soberanos permanecerán en Sevilla hasta los primeros días de Marzo.

Se está dando gran impulso a las obras que se realizan en el regimiento Alcázar. Aprovechando la permanencia del Rey en Sevilla, se armarán caballerías de distintas Ordenes Militares varios aristócratas sevillanos y granadinos que lo tienen solicitado.

Inaugurará el Rey la barriada obrera construida por su iniciativa con el donativo del Sr. Pastor, en el terreno llamado Huerta de los Frailes, y la Hospedería dirigida y patrocinada por el comisario regio del turismo, señor marqués de la Vega Inclán, edificada en el típico barrio de Santa Cruz.

Durante la jornada regia pintará el señor Sorolla varios cuadros con vistas del Alcázar y otros asuntos locales.

Se asegura que el Rey hará una excursión al campo de Gibraltar, visitará las obras del puerto de Algeciras, pasará a Ceuta, se detendrá un día en Cádiz y regresará a Sevilla.

SUCESOS

Robo escandaloso.—Los guardias de Orden público que en las primeras horas de la noche de ayer prestaban servicio en la calle del Marqués de Urquijo, oyeron voces demandando auxilio que partían de la calle de Benito Gutiérrez.

Al llegar frente a la puerta del núm. 3, que es en el que habita el guardia de Seguridad Lorenzo Hernández Palomares con su mujer y dos hijos, uno de pecho y el otro de tres años, encontraron en el pasillo, víctima de un accidente nervioso, a la mujer de Lorenzo; la condujeron a su habitación, y mientras uno de ellos la auxiliaba, el otro registró la casa, sin encontrar a nadie.

Lorenzo llegó en estos momentos, avisado por teléfono, y cuando volvió en sí la mujer, le relató lo ocurrido.

Dos hombres que vestían con gabán llegaron a su puerta y le entregaron una carta, en la que, falsificando la letra de Lorenzo, le pedían su capota. La mujer se negó a ello, y entonces los desconocidos penetraron, abalanzándose uno sobre ella, mientras el otro se quedaba custodiando la puerta. La infeliz mujer cayó al suelo con su niño pequeño, que llevaba en brazos.

El otro hombre lo cogió bruscamente por el cuello, amenazando con ahogarlo si no entregaba la mujer el dinero que en la casa hubiere. La pobre madre le señaló un baúl en el que guardaba el matrimonio sus pobres ahorros, y sobre él fueron los ladrones, que se apoderaron de un billete de 50 pesetas y 35 en

plata. Además cogieron algunas ropas y desaparecieron.

Comisión arbitral de Río Tinto

Los obreros que con los representantes del Gobierno y de la Compañía forman la comisión arbitral nombrada para estudiar el problema minero de Río Tinto, han solicitado que las reuniones de esta comisión se celebren en Huelva.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que esta aspiración de los obreros no podrá ser satisfecha, entre otras razones, por la dificultad de que concurren allí todas las personas que componen esta comisión.

LA GACETA DE HOY

GUERRA.—Real decreto nombrando general de la segunda brigada de Cazadores al general de brigada D. Ricardo Búrqueto y Lana. —Real orden disponiendo se devuelvan a los individuos que figuran en la relación que se publica las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

MARINA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para concertar con la Central Siderúrgica el suministro al Arsenal de la Carmaca del material de aceros laminados necesarios para la construcción de barcas para transporte de carbón y municiones con destino a los puertos militares de Ferrol, Cádiz y Cartagena.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de delegado regio de Primera enseñanza de Valencia a D. Miguel Angel Ribera y Cevolla.

Otro nombrando delegado regio de Primera enseñanza de Valencia a D. José María Calatayud Soler.

COMPañIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA

En los sorteos celebrados en los días 10, 11, 12 y 13 del presente mes, ante el Notario del Ilustre Colegio de esta corte, D. Modesto Conde y Caballero, de las obligaciones correspondientes al vencimiento de 1.º de Abril próximo, han resultado amortizadas las siguientes:

Línea de Tudela a Bilbao
154 obligaciones de primera serie:
Números 2.201 a 10, 2.941 a 50, 3.811 a 20, 6.821 a 30, 9.961 a 70, 10.121 a 30, 10.371 a 80, 13.031 a 40, 13.131 a 40, 15.201 a 10, 15.505 a 8, 15.921 a 3, 16.331 a 40, 17.691 a 700, 19.021 a 3) y 19.451 a 60.
363 obligaciones de segunda serie:
Números 41 a 50, 641 a 50, 1.621 a 30, 2.211 a 20, 3.031 a 40, 4.711 a 20, 7.951 a 60, 10.431 a 40, 10.571 a 80, 12.361 a 70, 13.011 a 20, 13.131 a 40, 13.671 a 80, 14.762 a 64, 15.981 a 90, 16.371 a 80, 17.211 a 20, 20.141 a 50, 20.781 a 90, 21.451 a 60, 21.481 a 90, 21.681 a 90, 26.721 a 30, 27.371 a 80, 27.921 a 30, 28.141 a 50, 28.391 a 400, 29.751 a 60, 31.981 a 90, 32.721 a 30, 32.771 a 80, 33.141 a 50, 35.691 a 700, 33.701 a 10, 41.091 a 100, 43.811 a 20 y 45.081 a 90.

Seis lotes de residuos en la siguiente forma:
Número 67, al que corresponden los residuos:

Número 512, de pesetas.... 220
Idem 797, de idem..... 280
Pesetas..... 500

Número 227, al que corresponden los residuos:

Número 878, de pesetas.... 150
Idem 970, de idem..... 350
Pesetas..... 500

Número 431, al que corresponden los residuos:

Número 244, de pesetas.... 450
Idem 335, de idem..... 50
Pesetas..... 500

Número 498, al que corresponden los residuos:

Número 1.006, de pesetas.... 480
Idem 1.178, de idem..... 20
Pesetas..... 500

Número 515, al que corresponden los residuos:

Número 1.198, de pesetas.... 130
Idem 1.181, de idem..... 130
Idem 1.228, de idem..... 240
Pesetas..... 500

Número 695, al que corresponden los residuos:

Número 969, de pesetas.... 110
Idem 1.421, de idem..... 210
Pesetas..... 320

Los poseedores de las mencionadas obligaciones podrán efectuar el cobro de su importe, con deducción de los impuestos correspondientes, a partir del día 1.º de Abril próximo, en los puntos expresados a continuación:
Paris, conforme a los anuncios allí publicados;
Madrid: Estación del Norte, Banco Español de Crédito y Banco de España;
Barcelona, Sociedad de Crédito Mercantil;
Bilbao, Banco de Bilbao;
Valencia y Santander, Oficinas de la Compañía;

También serán satisfechos en provincias los títulos de las clases expresadas, por todas las sucursales del Banco de España y por todos los corresponsales del Banco Español de Crédito.
Madrid, 15 de Diciembre de 1913.—El secretario del Consejo, Joaquín Ferrer.

LIBROS NUEVOS

España en Marruecos, por el teniente coronel de Estado Mayor D. Gonzalo Calvo.

Con los cuadernos del 29 al 45 recibidos en esta redacción, se pone término al tomo de esta obra, que comprende las operaciones efectuadas por nuestro Ejército en Melilla hasta el año actual, relatándose con gran número de detalles los últimos avances de las armas españolas en la zona del Kert, dando al público algunos datos que hasta ahora nos eran desconocidos, y que aclaran mucho el concepto formado respecto a aquella campaña.

Las ilustraciones superan, si es posible, en arte e interés a las de los demás cuadernos, pues en su mayoría están tomadas las fotografías por jefes y oficiales «amateurs» que iban con las columnas de operaciones, llegando a sitios y en ocasiones, en que estaba vedado llegar a los profesionales, siendo completamente inéditas y fieles reproducciones de interesantes lugares o episodios.
La labor realizada por el ilustrado jefe del cuerpo de Estado Mayor, a más de revelar

una laboriosidad e inteligencia notables, es digna del mayor elogio por el espíritu patriótico en que está inspirada, empleando un estilo ameno, que sin perjuicio de la exactitud más minuciosa, puede servir su libro de estudio a los técnicos, pone los hechos al alcance del público en general, aun del menos versado en la técnica militar, y con atinadas observaciones y comentarios, sobre la base de prolija documentación, hace llegar al ánimo el convencimiento de la elevada misión que la Historia nos ha encomendado en Marruecos y la obligación y necesidad de continuar con seriedad de espíritu y abnegación la obra empezada.

Al mismo tiempo que se reparten los últimos cuadernos, se pone a la venta, en las librerías, la obra entera formando un lujoso tomo de 736 páginas, con elegante cubierta en colores y un mapa plegable.

Vida Indiana, por Martín Motos Arvelo.

Este curioso libro, que acaba de publicar la casa editorial Maucci de Barcelona, constituye un acabado estudio referente a los usos, costumbres, religión, industria, gobiernos, ceremonias y supersticiones de los indios que pueblan el territorio Amazonas, de Venezuela.

Ha sido escrita esta obra, según atestigua el autor, en medio de las selvas y en miserables aldehuelas, lejos de la civilización, y siempre entre las vicisitudes de una vida aventurera, en la que, generalmente, no se anochece dos veces en el mismo sitio. Quince años de trato con los indígenas del territorio Amazonas y los viajes continuos a los distintas tribus y aldeas de esa inmensa región, capacitan al autor para hablar acerca del indio con entero conocimiento, y con especialidad de las tribus barás, banibas, curipacos, carizanos, yabiteros, uarequeñas, mapoyos, panares y yaruros.

Termina esta interesante exposición etnográfica, pulchramente escrita, con una característica leyenda india, e ilustran la obra varias láminas perfectamente dibujadas, que completan la concienzuda y amena labor literaria del eximio Motos Arvelo.

Se halla de venta esta obra en las principales librerías de España y América, al precio de dos pesetas.

NOTAS MUNICIPALES

Con motivo de las actuales fiestas, los presidentes de las Casas de Socorro de los distritos del Centro, Congreso y Latina, Sres. Oliveros, Gurich y González Prieto, han repartido gran número de bonos en especies y en ropas entre los pobres de los citados distritos.

Mendigos recogidos

Esta mañana se reunió la Asociación Matritense de Caridad con el fin de tratar de varios asuntos.

Al finalizar la reunión, el presidente, señor conde de Peñalver visitó al alcalde, a quien le participó que habían sido recogidos de la vía pública, en unos doce días, 60 mendigos, los que fueron acogidos, unos en los Asilos, y otros fueron enviados, a petición propia, a los pueblos de su naturaleza ó vecindad solicitada.

Un concierto en la Cárcel

El vizconde de Eza manifestó hoy que estudiará la forma de acceder a los deseos expresados por los reclusos de la Cárcel Modelo de que, siguiendo una costumbre practicada en Barcelona, la Banda Municipal dé algún concierto en estos días en la Cárcel.

POR LOS POBRES

El alcalde, en vista de la crueldad de la temperatura y atendiendo las peticiones hechas por algunos periódicos, ha ordenado que por las noches se enciendan grandes hornillos en los sitios siguientes:
Plaza de la Cebada, Cruz del Rastro, glorieta de Bilbao, estación del Norte, glorieta de Atocha y plaza del Progreso.

Los atrasos de la Guardia civil

En el ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota oficiosa:

«Una gestión iniciada por el conde del Serrallo, siendo director de la Guardia civil, y que el general Luque ha proseguido después eficazmente, ayudado por todos los ministros del actual Gabinete, ha tenido feliz término.

Ayer, y como consecuencia de acuerdos ministeriales recientes, el general Echagüe ha firmado la orden para que se pague a la Guardia civil los atrasos que por premios y pluses correspondientes a los años de 1911 y 1912 se les debía, y que ascienden a la suma de millón y medio de pesetas.»

EL TIEMPO

Vuelve otra vez a establecerse sobre la península ibérica, un área anticiclónica bien caracterizada, que se extiende hacia el Mediterráneo y el Atlántico.
El tiempo es bueno por todas partes, de cielo claro, vientos flojos de dirección variable por regla general.

En el Estrecho de Gibraltar sopla Levante moderado que levanta marejada.

La temperatura máxima fué de 17 grados en Huelva, y la mínima de nueve grados bajo cero en Teruel.

Son probables los vientos de tierra por todas partes.

La temperatura de hoy en Madrid, a la sombra, ha sido la siguiente:
A las ocho de la mañana, 1º bajo 0.
A las doce ídem, 5º sobre 0.
A las cuatro de la tarde, 3º.
La máxima, 8º.
La mínima, 3º bajo 0.
El barómetro marca 712.—Variable.

NOTICIAS

En la iglesia parroquial del Buen Consejo han contraído matrimonio esta tarde el redactor de «Prensa Asociada» don Jaime Maestre con la señorita Rafaela Aguilera.

Apadrinaron a los contrayentes nuestro querido compañero D. Carlos Pérez Ortiz y la madre del novio, doña Dolores Pérez Ortiz.

Deseamos a los recién casados muchas felicidades en su nuevo estado.

TEATROS Y CINEMATÓGRAFOS

Español.—Mañana domingo, por la tarde, «Celia en los infiernos», y por la noche, a las nueve y tres cuartos, en función popular, la graciosísima comedia en tres actos, de los señores Paso y Abati, «El gran tacaño», que tan deliciosamente interpreta Pepe Santiago.

Princesa.—Victima Fernando Díaz de Mendoza de repentina indisposición, que le impidió trabajar ayer, Emilio Thuillier se apresuró, con solicitud verdaderamente fraternal, a sustituirle en el papel de Esteban, de «La malquerida», de Jacinto Benavente, que con tan gran éxito se está representando en esta tarde, improvisando la interpretación de un complejo personaje, y obteniendo en ella un gran éxito, que el público que llenaba la elegante sala subrayó y premió con calurosos aplausos en diferentes ocasiones.

Continta, pues, «La malquerida» encarnada en la gran María Guerrero, su carrera triunfal; y si el debut de Emilio Thuillier, por ser penitizado no ha tenido el anís ni la preparación que tan eminente artista merece, en cambio le habrá proporcionado la íntima satisfacción de sustituir a su camarada en un momento difícil, y el honor de participar y contribuir con su labor personal a la continuación del éxito más resonante que se recuerda en el teatro.

Mañana, por la tarde, la 22 representación de «La malquerida» y «El caprichito».

Por la noche, en función popular a mitad de precios, «La malquerida» y «El caprichito».

Lara.—Mañana, a las cuatro y media de la tarde, extraordinaria función de Inocentes: «La catástrofe de Burgos», estreno del sainete «Sisto el del lunar» y «Cripin y su compadre».

Apolo.—Mañana domingo se pondrán en escena en este teatro en las secciones que se verificarán por tarde y noche, las siguientes aplaudidísimas obras:

Primera, a las cuatro en punto, doble, «El día de Reyes» y «Eran inocentes» por varios artistas de la compañía. (Véanse cartelas y programas).

Segunda, a las seis, doble, «Los sobrinos del capitán Grant» (cuatro actos).

Por la noche, a las diez y media, sencilla, «La catástrofe», y a las once y tres cuartos, sencilla, «La gloria del vencido».

Todos los días hasta Reyes, se representará a las seis de la tarde, en sección doble, la popular zarzuela en cuatro actos, divididos en 18 cuadros, titulada «Los sobrinos del capitán Grant», gran éxito de esta compañía.

Price.—El próximo lunes se celebrará en este teatro, con la 21 representación del drama de gran éxito «El Lobo», el beneficio del popular é ilustre autor dramático D. Joaquín Dicenta.

Se admiten pedidos en contaduría.

Cómico.—Mañana domingo se pondrán en escena, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidísimas obras siguientes:

A las cuatro, sencilla, «La piedra azul»; a las cinco y cuarto, doble, «El machacante» (dos actos); a las siete y cuarto, sencilla, «La piedra azul»; a las diez y media, sencilla, «Ya no hay Pirineos»; y a las once y media, sencilla, «La piedra azul».

Infanta Isabel.—El domingo, festividad de los Santos Inocentes, se celebrará en este lindo teatro una función de Inocentes a las cuatro y media de la tarde, constituyendo el cartel:

1.º «Levantar muertos» (con sorpresas).

2.º «Celia en los infiernos».

3.º «El romano caprichoso» (estreno).

Información telegráfica

EXTRANJERO

El gobierno búlgaro

Vienna 27. Un telegrama de Sofía dice que el gobierno búlgaro ha tenido noticia de que la vida del Zar estaba en peligro, por haber descubierto un complot contra él, y le ha aconsejado que abandone la capital.

Los periódicos de la oposición dudan de que sea cierto el descubrimiento. Ha dimitido el ministro de Negocios Extranjeros.

La reina de Montenegro, grave

Roma 27. Despachos procedentes de Cetigne anuncian que la reina Elena de Montenegro, que hace días se encuentra enferma de cuidado, se ha agravado en términos que inspira serias inquietudes.

Nuevo Museo

Vienna 27. El archiduque Federico ha adquirido el antiguo monasterio de los PP. Agustinos, próximo a su palacio, con el fin de construir un Museo, que será el más hermoso de Viena.

Previo el consentimiento del gobernador, el archiduque instalará en dicho Museo la célebre colección de Albertina, que está formada por obras notables de Rafael, Miguel Angel, Rembrandt, Rubens, Watteau, Boucher y otros prestigiosos artistas, más 200.000 grabados de gran mérito. Se instalará además una biblioteca de más de 50.000 manuscritos muy curiosos y de mucho mérito.

Temporal en los Estados Unidos

Nueva York 27. En la costa de Nueva Jersey se ha desencadenado un temporal violentísimo. Dos casas han quedado destruidas y muchas deterioradas en la playa de Seavrieh. Una parte de la ciudad está inundada. Los perjuicios se calculan en 25 millones.

El robo de «La Gioconda»

Roma 27. El defensor de Perugia—sabido es que así se llama el autor, convicto y confeso, del robo de «La Gioconda»—ha solicitado la libertad provisional. El juez la ha negado.

Perugia, que antes negaba toda tentativa anterior de venta, ha confesado ahora que durante dos años ha intentado varias veces vender el famoso cuadro a los anticuarios de Paris, Londres y Nápoles, y también a un emisario del difunto millonario americano Pierpont Morgan.

El testamento del Cardenal Rampolla

CULTOS

Santo de mañana.—La Degollación de los Santos Inocentes; Santos Eutiquio, Domitiano, Cástor, Víctor, Rogaciano y Cesáreo, mártires; Teodoro y Antonio, confesores, y Santos Agape y Teófila, vírgenes y mártires. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Salesas (Santa Encarnación), donde a las diez habrá misa mayor, y por la tarde, preces y reserva. En la Catedral, misa solemne a las nueve y media. En las parroquias, misa mayor a las diez. En la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga y en Santa María (Cripta), sigue el octavario al Niño Jesús. En la Capilla Real, misa cantada a las once. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, del Honor en Santa Catalina de los Donados ó de Begoña en San Ignacio.

Funciones para mañana

Real.—(29 de abono).—(12 del turno 1.º).—A las 5.—Mañón. Español.—A las 9 3/4.—(Función popular).—El gran tacano. A las 4 1/2.—Celia en los infiernos. Princesa.—A las 10.—(Popular).—La malquerida y El caprichito. A las 5.—La malquerida y El caprichito. Zarzuela.—A las 4 1/2.—(Sencillo).—El tren de lujo.—A las 6.—(Doble).—Eva (tres actos).—A las 10 1/2.—(Doble).—El marido sonriente. Lara.—A las 4 1/2.—(Función de Inocentes).—La catástrofe de Burgos (dos actos), Sixto el del lunar (estreno) y Crispín y su compadre. A las 10.—(Sencillo).—Crispín y su compadre.—A las 11.—(Doble).—La catástrofe de Burgos (dos actos). Apolo.—(Función 115 de abono).—A las 4.—(Doble).—El día de Reyes. Gran inocentada por varios artistas de la compañía.—A las 6.—(Doble).—Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos).—A las 10 1/2.—(Sencillo).—La catedral.—A las 11 3/4.—(Sencillo).—La gloria del vencido. Price.—(Compañía Enrique Borrás).—A las 9 1/2.—El Lobo y El oso (estreno). A las 4 1/2.—El jorobado. Cervantes.—A las 4 1/2.—(Función entera).—El modelo de Virtudes (dos actos y una película) y Trampa y cartón (dos actos y varias películas).—A las 10.—(Sencillo).—El buen policía (un acto dividido en tres cuadros).—A las 11.—(Doble).—Como buitres... (dos actos). Teatro Alvarez Quintero.—A las 4 1/2.—(Español).—Un crimen misterioso. La Cosmopolita (estreno, inocentada) y Hablando se entiende la gente.—A las 5 1/2.—(Español).—Julia ó los hijos del arroyo.—A las 9 1/2.—(Sencillo).—Nochebuena.—A las 10 1/2.—(Doble).—Las flores. Infanta Isabel.—A las 4 1/2.—El caballo de Espartaco.—A las 6 1/2.—(Inocentes).—La escondida senda y El romano caprichoso ó Matadero clandestino (estreno).—A las 10 1/4. Amores y amorios. Cómica.—A las 4.—(Sencillo).—La piedra azul.—A las 5 1/2.—(Doble).—El machacante (dos actos).—A las 7 1/4.—(Sencillo).—La piedra azul.—A las 10 1/2.—(Sencillo).—(Ya no hay Pirineos).—A las 11 1/2.—(Sencillo).—La piedra azul. Eclava.—A las 4.—(Doble).—Los molinos cantan... (gran farandola).—A las 6.—(Doble).—Las píldoras de Hércules.—A las 10.—(Doble).—Las píldoras de Hércules. Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—Secciones de cinematógrafo a las 3 1/2, a las 5, a las 6 1/2 y de 9 3/4 a 12 1/4. Todos los días estrenos. Salón Berá.—(Alcoba, 60, y Santa Isabel, 3).—Teléfono 4.330.—Sección continúa los días laborables, desde las cuatro y media de la tarde, y los festivos, por secciones, desde las tres.—Éxito grandioso de las películas de largo metraje que a diario se estrenan. Chantecier (plaza del Carmen).—Teléfono 2.730.—Sección de 5 a 1.—Grandes éxitos de «El rey del aire» y «Los piratas del llano» y variado programa de cintas de las mejores marcas. Gran Vía.—(Plaza del Callao).—Teléfono 450.—Desde las 4, grandiosas secciones de cinematógrafo.—Estreno en España de la hermosa cinta de costumbres griegas, de 99.999 metros y 99 partes, titulada «Solis».—A las 9 y 11/2, gran gala, sin inocentada, muy formales, «Espartaco».

IMPRENTA DE «EL CORREO»

Esto es lo que primeramente han preguntado los periodistas al jefe del Gobierno, cuando los recibió éste en su despacho de la Presidencia del Consejo. El Sr. Dato contestó lo siguiente: «No nos hemos ocupado aún de ese asunto. El Gobierno deliberará sobre ello en un Consejo de ministros, y algún día tomará acuerdo. Nadie puede tomar en serio que el Gobierno actual no sea el que esté en el poder cuando sean disueltas las actuales Cortes. Decir lo contrario, como broma del salón de Conferencias puede pasar. En cuanto a que también lo haya dicho el Sr. Maura y Gamazo, no pasa de ser una opinión personal que no es la del partido conservador, ni siquiera la de D. Antonio Maura, pues éste al menos no se ha expresado como su hijo.»

Ha manifestado el ministro de la Gobernación que no ha terminado todavía el nombramiento de alcaldes de real orden, y que mañana dará la lista de ellos porque piensa dejarlos firmados todos esta noche. Entre los ya firmados figuran los siguientes:

Sevilla: conde de Torrenueva. San Sebastián: Sr. Uragón. Zaragoza: Sr. Palomar. Bilbao: Sr. Gardequi. Almería: Sr. Sánchez Entrana. Granada: Sr. López Cámara. El capitán general de Cataluña, señor Weyler, conferenció anoche con el ministro de la Guerra para darle cuenta del estado de los asuntos en aquella región. El comandante general de Melilla, general Jordana, almorzó hoy en Palacio invitado por S. M. el Rey. Mañana regresará el general Jordana a Melilla. Acerca de la agresión de los moros a un barco inglés dicen en los centros oficiales que las noticias recibidas por el Gobierno coinciden con el relato que del suceso han hecho los corresponsales de los periódicos.

CHARADA

—¿Pero cómo, no ha traído como otras veces Modesta, el chocolate a la niña? —Ahí tienes la cuarta sexta. —¿Qué es lo que quieres, que llora? —No chillas ni te alborotes, la está haciendo mucha falta que la prima unos azotes. —¿Quieres verla dos tres cuatro? —Pues que la lleve la abuela, como muchos días hace, a jugar a la plaza. —No puede ser, que hace frío. —No te pongas de ese modo. —¿El demonio de la chica, tan pequeña y tan toda. L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.)

EL CORREO

Redacción y Administración Libertad, 29

INTERESA A LAS SEÑORAS

conocer el líquido Vencer Para la limpieza de toda clase de muebles, pianos y objetos de madera. Estos quedan completamente nuevos con sólo frotar un trapo mojado en este líquido por el mueble que se desea limpiar, dejándolos lantes como nuevos.

van a repetir los ataques contra Tampico y Monterrey.

De Nueva York comunican que los revolucionarios han asesinado en Inchipila (Estado de Zacatecas) a 300 personas, acusadas de ser partidarias del general Huerta.

De Méjico dicen al «Matin» que el comandante del «Conde» ha recibido orden de zarpar para Tampico.

El «Times» publica un despacho diciendo que se ha entablado otra batalla en Torreón y que los huertistas están cerca por las tropas de Villa, siendo inminente se traben otro combate en Ojinaga.

De Tejas dicen que los rebeldes han desistido de continuar atacando la ciudad de Tampico, reconcentrando su esfuerzo en el asalto y toma de la ciudad de Monterrey.

En despacho de Veracruz que publica el «Excelsior» se dice que las autoridades mejicanas han hecho un recibimiento a los marinos españoles superior a toda ponderación, invitándoles, en nombre del Sr. Huerta, a trasladarse a la capital para visitarla.

OYENDO A LA GENTE

Estilo inglés —¿Qué le ha parecido eso de Wells? —No sé quién es Wells. —¿No? Pues le contaré su historia. Wells es un ciudadano inglés de gran estatura, de gran corpulencia, y con una fuerza de todos los demonios. Primero fué soldado, y después hizo se boxeador. En el boxeo, su carrera se realizó con rapidez asombrosa; es decir, que allí resultó en lo suyo lo que aquí nos ha resultado Belmonte: un fenómeno.

Los ingleses le adoraban; hicieron de él un emblema, ó poco menos, del honor nacional; por sus clamorosos triunfos, fué proclamado campeón inglés de boxeo, lo cual quiere decir, en llanas palabras, que atizaba unos puñetazos formidables. —Quiere decir también que el buen hombre era un tanto bruto. —Aguarde, aguarde. Así las cosas, surge en Francia otro boxeador famoso, un tal Carpentier, muchacho de veinte años, pero racio y fuerte como un castillo. Y aquí entra el drama. A este Carpentier ocurriósele retar al infelicitado Wells. ¡Brava osadía! Los ingleses se indignan se alborotan; antojásoles absurdo que alguien, se atreva a atentar contra el rancio prestigio del atletismo británico. —¿Pero aceptaron el reto del francés? —Lo aceptaron, cruzándose una apuesta de 100.000 pesetas a favor del vencedor. Llega en esto Carpentier, pónese delante de Wells; le suelta cuatro puñetazos, en menos que se dice, y me lo deja en el suelo agotado, maltracho, sin sentido. —¡Diablo! ¿Pues no quisiera tropezar por ahí con ese bendito Carpentier!... —¿Y qué dirá usted que hizo el público? —Hombre, sentir compasión por el pobre Wells. —No, señor; le denostaron, le injuriaron, le persiguieron; y si no interviene la fuerza pública, se lo comen. —¿Cáspital! Entonces se ha reproducido allí nuestra tradicional escena de echar a un toro el toro al corral. —Una reproducción exacta. Por donde hemos de inferir, mi querido amigo... —Que en todas partes cuecen habas. GINÉS DE PASAMONTE.

Reformas en Correos y Telégrafos El director de Correos y Telégrafos ha puesto a la firma del ministro de la Gobernación una real orden rebajando al 50 por 100 la tarifa de las tasas telegráficas en las conferencias escalonadas de la prensa. También ha puesto a la firma del ministro el nombramiento de oficiales quintos de los 40 primeros opositores aprobados últimamente. El director de Correos ha manifestado que se propone convocar para Febrero una amplia oposición para Correos y otra en el mes de Septiembre para ingreso en la Escuela de Telégrafos.

De Méjico dicen al «Matin» que el comandante del «Conde» ha recibido orden de zarpar para Tampico.

El «Times» publica un despacho diciendo que se ha entablado otra batalla en Torreón y que los huertistas están cerca por las tropas de Villa, siendo inminente se traben otro combate en Ojinaga.

De Tejas dicen que los rebeldes han desistido de continuar atacando la ciudad de Tampico, reconcentrando su esfuerzo en el asalto y toma de la ciudad de Monterrey.

En despacho de Veracruz que publica el «Excelsior» se dice que las autoridades mejicanas han hecho un recibimiento a los marinos españoles superior a toda ponderación, invitándoles, en nombre del Sr. Huerta, a trasladarse a la capital para visitarla.

Los ingleses le adoraban; hicieron de él un emblema, ó poco menos, del honor nacional; por sus clamorosos triunfos, fué proclamado campeón inglés de boxeo, lo cual quiere decir, en llanas palabras, que atizaba unos puñetazos formidables.

Quiere decir también que el buen hombre era un tanto bruto. Aguarde, aguarde. Así las cosas, surge en Francia otro boxeador famoso, un tal Carpentier, muchacho de veinte años, pero racio y fuerte como un castillo.

A este Carpentier ocurriósele retar al infelicitado Wells. ¡Brava osadía! Los ingleses se indignan se alborotan; antojásoles absurdo que alguien, se atreva a atentar contra el rancio prestigio del atletismo británico.

Pero aceptaron el reto del francés? Lo aceptaron, cruzándose una apuesta de 100.000 pesetas a favor del vencedor. Llega en esto Carpentier, pónese delante de Wells; le suelta cuatro puñetazos, en menos que se dice, y me lo deja en el suelo agotado, maltracho, sin sentido.

Diablo! ¿Pues no quisiera tropezar por ahí con ese bendito Carpentier!... Y qué dirá usted que hizo el público? Hombre, sentir compasión por el pobre Wells.

No, señor; le denostaron, le injuriaron, le persiguieron; y si no interviene la fuerza pública, se lo comen. Cáspital! Entonces se ha reproducido allí nuestra tradicional escena de echar a un toro el toro al corral.

Una reproducción exacta. Por donde hemos de inferir, mi querido amigo... Que en todas partes cuecen habas. GINÉS DE PASAMONTE.

Reformas en Correos y Telégrafos El director de Correos y Telégrafos ha puesto a la firma del ministro de la Gobernación una real orden rebajando al 50 por 100 la tarifa de las tasas telegráficas en las conferencias escalonadas de la prensa.

También ha puesto a la firma del ministro el nombramiento de oficiales quintos de los 40 primeros opositores aprobados últimamente. El director de Correos ha manifestado que se propone convocar para Febrero una amplia oposición para Correos y otra en el mes de Septiembre para ingreso en la Escuela de Telégrafos.

Derechos pasivos

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Includes items like Cesantías de ministros, Jubilaciones, Pensiones del Tesoro, etc.

DE LA CORTE

Como de costumbre, despachó esta mañana con S. M. el Rey el presidente del Consejo. Después recibió el Monarca en audiencia al general Jordana, a cual invitó Su Majestad el Rey a almorzar. Mañana domingo pasará S. M. el Rey el día cazando en Aranjuez. Su Majestad la Reina Victoria pasó hoy por la Casa de Campo acompañada de su hermano el príncipe de Battenberg. El conde de Cerrajería ha entregado 5.000 pesetas a la Junta de damas que preside S. M. la Reina doña Victoria para los heridos y familia de los muertos en las campañas de Africa. Sus Altezas los Infantitos pasearon esta mañana por la Casa de Campo.

Balance del día

Arrecia estos días la marejada política, saliendo a la superficie indicaciones, enconos y apasionamientos demostrativos de la agitación interna. Las divisiones conservadoras se acentúan por momentos, contribuyendo a mantenerlas y excitarlas los preparativos electorales del Gobierno y las indicaciones que se hacen sobre la disolución de las Cortes. Respecto a este importante extremo hace hoy «El Imparcial» dos rotundas afirmaciones: que el Gobierno tiene el decreto de disolución y que en la semana próxima se hará pública la fecha en que se convocará a las nuevas Cortes ó la de la publicación del decreto.

testamento del Cardenal Rampolla ha sido robado y no extraviado.

De Nueva York comunican al «Times» que se ha desencadenado un furioso temporal en las costas de Norte América, produciendo daños materiales inmensos, y haciéndose haya causado desgracias personales.

PROVINCIAS

La lotería de Navidad

San Sebastián 26. El billete núm. 21.329, premiado con 20.000 pesetas en el sorteo de Navidad, fué adquirido por los Sres. Gabarain y Olondo, almacenistas de vinos, quienes se quedaron con un décimo, enviando el resto a un cliente suyo que reside en el Brasil.

Evasión de un preso

Santander 27. Del penal viejo de Santoña el recluso Miguel López Muñoz, de cuarenta años, natural de Chinchilla, que estaba condenado por robo y homicidio, se fugó el martes.

López Muñoz, para evadirse, se metió dentro de una caja de alpargatas que llevaron a facturar a la estación de Gama, de la línea de Bilbao.

En el trayecto, y con el natural asombro de los mozos del furgón, abrió la caja de alpargatas el fugado, salió de ella y, amenazando con la muerte al que intentase detenerle, se arrojó a la vía y echó a correr por el campo.

A los pocos segundos pudo verse desde un tren que el presidiario se apoderaba de un carro por la violencia y que lo ponía en dirección a Bilbao.

Monárquicos portugueses

Badajoz 27. Tres monárquicos portugueses comprometidos en la última intentona, y que estaban presos en la cárcel de la población fronteriza de Elvas, han conseguido evadirse y hoy han llegado a esta capital.

Entre los evadidos se halla uno de los más caracterizados jefes de la intentona monárquica, el Sr. Antonio de Alburquerque.

La huelga del Ferrol

El Ferrol 27. En el teatro Jofre han celebrado los huelguistas un mitin, que duró más de tres horas. Se habló en favor y en contra de la huelga, y, por último, se acordó que se verificara una votación nominal y secreta que resolviera si se debe ir al trabajo aceptando las bases de la empresa, en las cuales se exige que siga en el Arsenal el contra-maestre Casado y que le respeten todos los obreros.

Domina la creencia de que la votación será favorable al término de la huelga. Ladrón audaz Ciudad Real 27.

Se reciben noticias de Argamasilla, diciendo que ayer se cometió un robo de importancia en la casa de D. Ramón Trullillo.

El ladrón penetró por la chimenea, y con un pico abrió un boquete en la pared del cuarto donde se guardaban algunos miles de pesetas.

Por el boquete descorrió el pestillo y se llevó el dinero. El ladrón fué detenido al día siguiente en un pueblo próximo.

El centenario del Greco

Toledo 27. Se trabaja activamente para celebrar en el próximo Abril el centenario del Greco. El Patronato de la Casa del Greco ha acordado la creación de una beca para que un artista toledano pueda seguir sus estudios, y además ha acordado que se celebre una Exposición de cuadros del glorioso pintor y se le erija un monumento en el Tránsito.

DE MEJICO

Según noticias de Veracruz, ha fundeado en dicho puerto el crucero español «Carlos V», a bordo del cual subieron unos representantes del general Huerta, quienes invitaron a los marinos españoles a visitar la capital de la República. Otro despacho anuncia que los rebeldes

BOLSA Cotización Oficial del 27 de Diciembre de 1913. Table with columns for VALORES DEL ESTADO, VALORES DE SOCIEDADES, and VALORES DE OBLIGACIONES.

Table with columns for VALORES DE SOCIEDADES, VALORES DE OBLIGACIONES, and CAMBIOS DE HOY.

Table with columns for Pesetas nominales negociadas, CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO, and DESPUÉS DE LA HORA OFICIAL.

